

# 南京新春聚焦营商环境： 政策礼包释放哪些积极信号？

南京市政府2月10日召开新春首场新闻发布会，解读新近发布的《南京市2022年优化营商环境实施方案》（下称《实施方案》）。春节以来，南京接连召开新春第一会及新春首场新闻发布会，聚焦优化营商环境。2021年GDP迈上1.6万亿元人民币、稳居全中国前十的南京，派发的这份新春营商“大礼包”将释放哪些积极信号？

作为经济大省江苏的省会城市，南京新年开局怎么干，有哪些新风向标，哪些领域将成为发力点，引发各界关注。在这份政策“大礼包”中，营商环境成为高频热词。

春节后首个工作日，南京市委市政府召开全市深化作风建设优化营商环境推进会，即新春第一会，动员全市上下树牢“作风就是战斗力、环境就是生产力”理念，塑造队伍新形象、

打造发展新环境、展现干部新作为，为“扛起新使命、谱写新篇章”提供坚强保障，以扛起“三大光荣使命”、全面建设民众满意的社会主义现代化典范城市的实际行动迎接中共二十大胜利召开。

江苏省委常委、南京市委书记韩立明在讲话中强调，新一年南京工作要展现新作为，包括：服务企业要及时，更精准、更常态开展“服务企业·面对面”活动；联系民众要更畅通，进一步优化诉求渠道联通、前瞻预判、“先解决问题再说”等机制；项目突破要更务实，大力推进产业项目，完善保障机制；改革创新要更争先，立足“一区一特色、一部门一主题”等。

韩立明特别指出，今年的营商环境建设，要立足新发展阶段、服务构建新发展格局，进一步对标新规则、新标杆，更大力度保障市场主体发展活力、更高水平推动数字化转型、更加突出优化事中事后监管，加快形成

“全面便利、高度活跃、本质公平、充分开放”的发展环境，努力迈入全球营商环境一流城市行列。

为进一步打造国际一流的营商环境，争取纳入国家营商环境创新试点城市，南京在春节后首个工作日召开深化作风建设优化营商环境推进会，印发实施《南京市2022年优化营商环境实施方案》。

2月10日，南京召开的新春首场新闻发布会，对《实施方案》进行了详细解读。该文件共28个方面的具体内容，细化为116项工作任务，其中包含不少硬招、实招，为企业送上安心定心的“新春”大礼包。

南京市发展和改革委员会副主任田峥嵘介绍，“大礼包”充分彰显了“南京特色”，并体现“南京诚意”。南京将以提升企业获得感为导向，持续对标新规则、新标杆，例如“投资地图”“首店绿色通道”“展品变商品”、推进数据赋能、“有事服务、无事不扰”理念等，在学

习借鉴的基础上推进政策“本土化”，打造城市“差异化”优势。对市场主体获得感还有待提升的举措进行优化，例如优化工程联合验收方式、推进不动产登记“线上全能办”等。

具体上，《实施方案》提出“打造‘市场主体向往、人民群众满意’的国际一流营商环境，争取纳入国家营商环境创新试点城市”的总目标，通过“更高标准对标国际一流水平、更深层次推进系统集成改革、更大程度降低企业综合成本、更大力度保障市场高效运行”，打造友好便利的投资环境、高效便捷的政务环境、公平透明的法治环境、包容有序的开放环境、优质普惠的要素环境、活力充盈的创新环境等内容。

“营商环境没有最好、只有更好。”田峥嵘表示，南京将以“行者无疆、臻于至善”的韧性，坚持绵绵用力、久久为功，努力迈入全球营商环境一流城市行列。

申申 杨颖



近期，江苏南京的梅花绽放展露春色。图为2月14日，当地市民在梅岗欣赏梅花。 洪波/摄

## 冬奥主题“花式教学” 南京高校学生自制编程课

为积极响应国家推广少儿编程教育的号召，在北京冬奥会举行之际，2022年寒假期间，南京航空航天大学计算机科学与技术学院社会实践团队设计开发了冬奥会主题scratch少儿编程课，并在线上开展了为期两周的主题编程课程。

本次冬奥会主题编程课程吸引了南京、成都、洛阳等地区的近百名小学生线上参与。共有29名大学生志愿者为孩子们开展线上教学工作，他们提前备课，仔细阅读课程体系中的课件和教案等资料，并自己动手制作一些小游戏进行练习。

在教学过程中，志愿者通过PPT讲解、观看视频的方式带孩子一起了解冬奥会知识。学完理论知识，志愿者带着孩子一起用scratch制作滑雪+射击的小游戏，同时为孩子讲解这一项比赛在冬奥会上的规则。教学之余，志愿者与孩子们一起在线观看冬奥会直播，一起为中国健儿加油助威。

据了解，“计”忆犹新，“编”织未来团队12名成员在原有的scratch课程的基础上，重新编排原课件、设计新作品、制作新课件，耗时

5天完成了冬奥会主题scratch课程。课程分为四节课，每节课1.5小时，前三节课包括scratch基本知识和基本的编程训练，第四节课在课件内容和课程内容上充分体现冬奥会主题。

本届冬奥会有一个冬季两项（滑雪+射击）项目，团队以此作为创作起点，设计出了一个滑雪躲避障碍物并且射击移动靶的小游戏，并引导孩子，发挥他们的动手能力和编程思维能力来制作冬奥主题小游戏。

引入冬奥会元素的编程课程变得更加生动有趣，也更激发了孩子们的学习兴趣。实践结果显示，孩子很喜欢这样的编程教学方式，纷纷表示不仅可以制作游戏，还能学习到冬奥会的相关知识。

团队负责人说：“此次冬奥会主题编程课寓教于乐，在教授编程的同时传递了冬奥知识和体育精神。课程开展得非常顺利，我们志愿者和小学生相约一起观看冬奥会，为中国加油，祝福中国队在2022年北京冬奥会大放异彩，冬奥加油！”

李林波 徐珊珊



2月13日是农历正月十三，南京城南夫子庙景区、门东老街等处彩灯璀璨。在南京，民间有“正月十三上灯，十五闹元宵，十八落灯”的传统习俗。图为当日，游客在城南夫子庙内欣赏大型彩灯。 洪波/摄



图为秋末冬初的黄海森林。

黄海国家森林公园供图

## 黄海林工的坚守：“守着森林就像守着自己的孩子”

2月13日，春节后上班的第一个周末，位于江苏东台市的黄海国家森林公园再次迎来众多游人。人们徜徉在平原林海，呼吸清新的空气，聆听悦耳的鸟鸣，让身心彻底放松下来。

冬日的水杉，褪去了绿色的“外套”，显得更加高大、挺拔。一棵棵整齐排列的粗壮水杉，如同卫兵列阵，气势宏伟。“这里是华东地区规模最大的人工平原森林，共计6.8万亩，森林覆盖率超过90%。”导游自豪地向游人介绍。

黄海国家森林公园管理中心提供的数据显示，虎年春节期间，景区接待游客超12万人次，综合收入超500万元人民币，双双创下历史新高。

“来这里，既欣赏优美的风景，更感悟黄海林工的精神。”来自盐城市行政服务中心的一位工作人员说，“十年树木，百年树人”在黄海国家森林公园得到详实而生动的演绎。

黄海国家森林公园是始建于1965年的国营东台林场。

50多年前，东台黄海之滨是一片荒芜的盐碱地。黄海国家森林公园管理中心自然资源科负责人、东台林场副场长曹国华说，拓荒队员们在“太阳一出冒盐花，大风一吹满天沙，蚊子都有苍蝇大，百脚毒蛇到处爬”的恶劣环境中扎下根，喝沟塘水，吃糙米饭，住茅草房，开启了艰难造林的历程。

东台林场保存的一幅幅黑白照片，真实记录了黄海林工们当年的创业景象。他们从选育合适树种开始，反复试验、观察、比较、筛选，最终

攻克了盐滩引种、育苗造林等一项项技术难关，探索出挖沟引水降盐、栽植绿肥改碱等新方法。

“先是通过长盐蒿、茅草等改良盐碱滩的土壤，然后从培植耐碱、成活率高的刺槐开始，寻找适地树种。”曹国华介绍，到上世纪70年代，东台林场专门成立“水杉队”，反复试验枝条扦插，最终培育出水杉苗，进而开始大规模栽种水杉。

半个多世纪以来，在十任书记、场长的带领下，一代又一代的黄海林工坚守“誓教荒滩换新颜”的信念之根，奉献青春，接续奋斗，让重度盐碱的滩涂蝶变为生机勃勃的生态绿洲，由此形成了“艰苦奋斗、科学求真、守正创新、绿色发展”的“黄海林工”精神。

从句容农校林学专业毕业的曹国华1987年来到东台林场，接受的任务先是“管草”，再参与种树、护树，见证了林场的发展壮大，更见证了在市场经济大潮冲击下林工们的坚守。

当时社会上有个别林场为了一时的利益，将产权卖给个人，或将所有承包权给个人。东台林场时任场长沈帮勤顶住压力，毫不动摇坚持林权国有、林场国营，避免林木被乱砍滥伐。“有人说我们‘捧着金饭碗讨饭’，现在来看，当时的坚守是正确的，我们不仅一棵树不丢，一片绿不毁，保住了这片来之不易的林海。”曹国华说。

2015年，东台林场以高分列入国家森林公园，实现了“从卖树木到卖风景”的转换。

“不论怎么开发，林场的本不能

丢，绿色发展的‘黄海林工’精神不能忘！”东台林场党总支书记徐长柏说。

在黄海国家森林公园的一角，生长着一大片茂盛的竹林，清风拂过，枝叶飒飒作响。这片翠竹，正是当年林工们试种选苗的成果之一。林中小道幽静，成为加强党性教育、锤炼党性修养的实景课堂。老场长、老林工经常来现场为年轻党员授课，让坚守生态、艰苦创业的精神代代相传。

王明明党性教育基地的讲解员，已经在这里工作了三年。她说，刚来工作时，对林场和林工的故事了解不是很多，在和老林工们慢慢接触中耳濡目染，对“黄海林工”精神有了深刻的感悟。“游客问我，天天看这片林子，走同样的路，有什么意思呢？在我看来，每天我见到的景色都是不一样的，因为我用心在留意这些树木，能够感受到它们旺盛的生命力。”

和王明明一样，在老林工曹国华眼里，森林里的每棵树都像自己的孩子。他说，“守着森林就像守着自己的孩子，每天都幸福。”

活立木蓄积量超过22万立方米，负氧离子含量平均达到每立方厘米4000，拥有各类植物628种、鸟类342种、兽类近30种。如今，新一代的黄海林工们正充分呵护前辈们留下的绿色宝藏，以新理念谋划新发展，积极推动文旅、康养、会展、科创等业态融合，建设风光优美的5A级景区，打造近悦远来的城市生态客厅。

于从文 顾名筛 谷华